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Landesamt fiir Geoinformation und

Landesvermessung Niedersachsen
Zustandige Stelle fir die Berufsbildung in der
Geoinformationstechnologie

Prufungsaufgaben fiir die Abschluss-/Umschulungspriufung

Vermessungstechniker/Vermessungstechnikerin

Priufungsbereich

- Fachrichtung Vermessung -

2

- Geodatenbearbeitung -

Termin: Sommer 2015

Lfd.-Nr.

Vor- und Zuname des Priflings

Ausbildungsstatte

Verwendeter Taschenrechner

Priifungszeit: 150 Minuten

Hilfsmittel:
- Taschenrechner (nicht programmiert)

- Formelsammlungen, die sich auf die Darstellung reiner Formeln und neutraler
Lésungsansatze beziehen (nicht zugelassen sind: komplette Lésungsdarstellungen mit
Zahlenbeispielen, Programmaufzeichnungen, Tastenfolgen fir den Taschenrechner)

- Formulare ohne Programmaufzeichnungen und Tastenfolgen fir den Taschenrechner

- Schreibzeug
- Dreiecke, Lineal und/oder Katasterschablone

Hinweise:

- Alle Rechenwege sind nachvollziehbar, also mit Ansatz fir jeden Rechenschritt und
Ubersichtlichen Berechnungen darzustellen. Bei Nichtbeachtung erfolgt Punktabzug !

- Wird in einer Aufgabe eine bestimmte Anzahl von Antworten gefordert, so gelten die
Antworten in der Reihenfolge der Nennung. Uberzahlige Antworten werden nicht gewertet !

- Skizzen in den Aufgaben sind nicht mal3stablich !

11 Aufgaben auf 16 Seiten (Bitte Vollstandigkeit Gberprifen).

Bitte tragen Sie auf jedem Einzelblatt der Aufgabe und der L6sung am oberen rechten Rand

deutlich lesbar Ihre laufende Nummer oder lhren Namen ein.
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Zusammenstellung der erreichbaren Punkte

Aufgabe Aufgabenschwerpunkt erreichbare Punkte
Aufgabe 1 Steigungsverhaltnisse 7 Punkte
Aufgabe 2 Kreisbogenberechnung 13 Punkte
Aufgabe 3 Grenzausgleich 14 Punkte
Aufgabe 4 UTM Abbildungssystem 10 Punkte
Aufgabe 5 Global Navigation Satellite System (GNSS) 9 Punkte
Aufgabe 6 Tachymeter 10 Punkte
Aufgabe 7 Nivellement 10 Punkte
Aufgabe 8 Geografisches Informationssystem (GIS) 10 Punkte
Aufgabe 9 Geodaten 8 Punkte
Aufgabe 10 Datenverarbeitung 4 Punkte
Aufgabe 11 Malistabsanderung 5 Punkte

Summe: 100 Punkte
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Lfd. Nr.
Aufgabe 1 Steigungsverhaltnisse (7 Punkte)

Die in der Skizze dargestellte mehrfach geknickte Boschung wird ausgehend von einer Hohe
von 15,20 m Uber NHN mit einer Steigung von 1:1,5 Uber eine horizontale Entfernung von
9,00 m gebaut. Im weiteren Verlauf betragt die Boschungsschrage 7,20 m bei einer Steigung
von 40 %. AbschlieRend lauft sie unter einem Steigungswinkel von 15 gon Uber eine
horizontale Lange von 16,00 m aus.

Berechnen Sie die Hohe der Boschungsoberkante !

(Eine Verprobung ist nicht vorzunehmen.)

Boschungsoberkante

v 15,20 m Giber NHN
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Lfd. Nr.

Aufgabe 2 Kreisbogenberechnung (13 Punkte)

Die in der Skizze dargestellte Flache wird begrenzt durch zwei Kreisbégen mit identischem
Kreismittelpunkt M sowie durch die Geraden 303 — 304 und 305 — 306.

Die Strecke 303 — 304 misst 34,92 m.

Die Lange des Kreisbogens 303 n 305 betragt 17,70 m.

2.1 Ermitteln Sie den Flacheninhalt (F303; 304; 306 ;305) !

2.2 Berechnen Sie die Koordinaten der Punkte 304 und 305!

(Eine Verprobung ist nicht vorzunehmen.)

S0k

© 306

303 -

Ye1=1

(Skizze ( ohne Malstab !)

Koordinatenverzeichnis
Punkt Y X
M 550,744 205,697
303 692,827 386,563
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Lfd. Nr.
Aufgabe 3 Grenzausgleich (14 Punkte)

Die Eigentumer der Flursticke 111/120 und 120/101 wollen die Grenze zwischen ihren
Flursticken begradigen lassen.
Die Flachen und der Grenzpunkt 1100 sollen erhalten bleiben !

3.1 Berechnen Sie die Koordinaten fur den neuen Grenzpunkt 1104 und tragen Sie
diese in die Tabelle ein !

3.2 Fuhren Sie eine Flachenkontrolle durch !

(Der Malstabsfaktor ist zu vernachlassigen.)

Koordinatenverzeichnis

Punktnr. East North
105 32 438 233,53 5825 305,55
106 32 438 438,68 5825 588,10
305 32 438 449,01 5825 170,76
304 32 438 535,20 5825 490,89
1100 32 438 491,92 5825 330,14
1102 32 438 272,78 5825 359,61
1103 32 438 457,36 5825 455,31
1104

(Skizze ohne Mafstab.)
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Lfd. Nr.
Aufgabe 4 UTM Abbildungssystem (10 Punkte)

Die EinfGhrung der UTM-Koordinaten verursacht bei der Umstellung Probleme, die vielen
Nutzern nicht klar sind. Um fachgerechte Anworten geben zu kénnen, sollen Sie fur Ihren
Betrieb eine kleine Broschure erstellen.
Hierbei ergeben sich folgende Fragen:

4.1 Was bedeutet die Abklrzung ,UTM" ?

4.2 Was wird in der Grafik durch die blaue Linie dargestellt ?
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Lfd. Nr.

noch Aufgabe 4

4.3 |Ihr GNSS Empfanger steht auf dem Punkt 10000 mit der Koordinate

92-10000 E 32 369584,125 N 5862380,234

Benennen Sie die Zusammensetzung aller Zahlen und Buchstaben !

4.4 Wie viel cm pro 100 m betragt die Streckenverzerrung (siehe Grafik 4.2)
ca. an der Position Ihres GNSS Empfangers ?

4.5 Fruhere UTM-Abbildungen bezogen sich auf den Erdellipsoid nach Hayford.
Welcher wesentliche Unterschied besteht zwischen den verschiedenen
Erdellipsoiden, z.B. von Bessel, Hayford, ED50, GRS 80, WGS 84 ?
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Lfd. Nr.
Aufgabe 5 Global Navigation Satellite System (GNSS) (9 Punkte)

Neben der tachymetrischen Vermessung kommt in allen Bereichen der Ingenieur- und
Liegenschaftsvermessung vermehrt GNSS zum Einsatz. Mit hochgenauen geodatischen
Prazisionsempfangern  konnen unter Nutzung des SAPOS-Dienstes HEPS
Genauigkeiten von 1-3 cm in Lage und Hohe erreicht werden.

5.1 Um die Genauigkeit und Zuverlassigkeit mit prazisem DGNSS zu gewahrleisten,
sind gewisse Dinge zu beachten. Nennen Sie zwei !

5.2 GNSS-Messungen werden durch verschiedene Fehlereinflisse verfalscht.
Nennen Sie drei typische systembedingte Fehlereinfllisse !

5.3 Geben Sie die ungefahre Flughodhe [km] der Satelliten (GPS, GLONASS,...) an'!

5.4 SAPOS bietet dem Nutzer neben dem o.g. Dienst HEPS zwei weitere Dienste an.
Nennen Sie die beiden Dienste !

5.5 Nennen Sie vier unterschiedliche Anwendungsbeispiele fur GNSS !
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Aufgabe 6

Tachymeter

Lfd. Nr.

Seite 9

(10 Punkte)

Zur Uberpriifung eines Tachymeters wurde die nachfolgende Messung durchgefiihrt.

Stand Zie| Horizontal- Horizontal- Zenitwinkel Zenitwinkel
tand- iel- richtung [gon] richtung [gon] [gon] [gon]
punkt punkt
Lage 1 Lage 2 Lage 1 Lage 2
22 1 345,6732 145,6732 100,0186 299,9990
2 287,1358 87,1426 43,5742 356,4436

6.1 Kreuzen Sie die zutreffenden Aussagen an, die sich aus dem Ergebnis
der Messung ableiten lassen !

(|
(|

Das Tachymeter weist einen Zielachsfehler auf.

Das Tachymeter weist keinen Zielachsfehler auf.

Das Tachymeter weist einen Kippachsfehler auf.

Das Tachymeter weist keinen Kippachsfehler auf.

Das Tachymeter weist einen Hohenindexfehler auf.

Das Tachymeter weist keinen Hohenindexfehler auf.

6.2 Berechnen Sie den fehlerfreien Horizontalwinkel zwischen den
Punkten 1 und 2!

6.3 Nennen Sie die grundsatzlichen Achsbedingungen fur einwandfreie Messungen !

6.4 In welcher Reihenfolge missen vorhandene Ziel- und Kippachsfehler beim
Tachymeter beseitigt werden ? Begrunden Sie Ilhre Antwort !
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Lfd. Nr.
Aufgabe 7 Nivellement (10 Punkte)

In zwei Neubaugebieten der Gemeinde Virenfeld wurden jeweils drei Nivellementpunkte
(NivP) vermarkt. Sie sollen als Anschlusspunkte flr weitere Vermessungen zur Verfugung
stehen. lhre Aufgabe ist es, die NHN-Hohen der NivP zu bestimmen.

Die Klassifizierung von Nivellierinstrumenten richtet sich u.a. nach der Genauigkeit und

deren Verwendungszweck.

7.1 Nennen Sie drei unterschiedliche Nivellier-Typklassen nach der Genauigkeit
und je zwei Einsatzbereiche !

7.2 Welchen Nivelliertyp wirden Sie fur Ihre Messung einsetzen ?
Begrinden Sie lhre Entscheidung !

7.3 Im Baugebiet ,1“ steht Ihnen nur ein Hohenfestpunkt als Anschluss zur Verfugung.
Wie nennt man das in diesem Fall anzuwendende Nivellierverfahren und was muss
unbedingt gewahrleistet sein ?

7.4 Im Baugebiet ,2“ stehen Ilhnen zwei Hohenfestpunkte zur Verfigung.
Nennen Sie das hier zu verwendende Nivellierverfahren und nennen Sie
einen wichtigen Vorteil dieses Verfahrens !
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Lfd. Nr.

Aufgabe 8 Geografisches Informationssystem (GIS) (10 Punkte)

Aufgabenstellung auf der nachsten Seite

Lupe: gemeinsame
Darstellung aller Datensétze
in gleicher Strichstarke
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Lfd. Nr.

noch Aufgabe 8

Ein GIS bietet die Moglichkeit viele verschiedene Daten aus den unterschiedlichsten
Quellen zu kombinieren. In den vorherigen Abbildungen (Seite 11) wurden Datensatze der
Verwaltungsgrenzen von Niedersachsen aus verschiedenen Datenquellen dargestellt.
Im Hintergrund sehen Sie eine digitale Ubersichtskarte Niedersachsen 1 : 5 000 000 aus
dem WMS-Dienst der VKV.
Die Vektordaten sind:

-  NUTS-Regionen der EU 1 : 60 000 000

(© EuroGeographics bezuglich der Verwaltungsgrenzen)

- Verwaltungsgebiete von Deutschland 1 : 1 000 000
(© GeoBasis-DE / BKG 2014)

- Landkreisgrenzen Niedersachsen 1 : 25 000
(ATKIS ® Basis-DLM Niedersachsen)

8.1 Die Daten haben alle das gleiche Thema - Verwaltungsgrenzen in Niedersachsen.
Allerdings sehen die Grenzen alle unterschiedlich aus. Nennen Sie den Grund dafur !

8.2 Leider fehlen bei den Abbildungen die Beschriftungen. Ordnen Sie aufgrund lhrer
Sachkenntnis den Linienfarben die Datensatze zu !

- Schwarz
- Rot
- Hellblau

8.3 Nennen Sie vier allgemeine Generalisierungsvorgange, die zu unterschiedlichen
Darstellungen in topografischen Karten fihren !

8.4 Warum sind diese Arbeitsschritte flr eine gute Kartengestaltung noétig ?

8.5 Welchen dieser Datensatze wirden Sie wahlen, um eine moglichst genaue
Flachenangabe aus den Vektordaten ermitteln zu kénnen und warum ?
Begrunden Sie lhre Antwort !
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Lfd. Nr.
Aufgabe 9 Geodaten (8 Punkte)

Sie arbeiten im Katasteramt im Bereich Geodatenmanagement. Aus der
Liegenschaftsabteilung erhalten Sie den Auftrag, alle TN-Flachen (TN = tatsachliche
Nutzung) kleiner als 1m? zu bestimmen und aufzubereiten. In ihrem GIS-System werden
die entsprechenden Vektordaten als Shape-Datei hinzugeladen.

Tabelle =)
- 1B Ry 0P
Tatsdchliche Nutzung X
HASOID * SHAPE * TH-Fliche kennung * Art flurstueckskennzeichen * -

202648 | Polygon 10,05129 41001 |‘Wohnbautlache 033157015001 050007 __

202643 | Palygon 448 357528 H001 |Waohrbaufldche | 03315701 2002760002__

202630 | Palygon 518,1553407 H001 |'Wohrbaufldche | 03315701 200263

202631 | Palygon 418333313 001 |'Wohrbauflache | 033151065000330081

202652 | Palygon 0354837 41001 [ Wohnbautlache 033151067001 290003 __

202653 | Palygon 321,58961 41001 |WiohnbauflEche 033151067001280002__

202654 | Palygon 3752767 41001 |WiohnbauflEche 033151067001320001 __

202655 | Polygon 7T8,62205 41001 |‘Wohnbautlache 0:3314:3005000200006 __

202656 | Palygon 169 506504 H001 |Waohrbaufldche | 0331 430050002301 05__

202637 | Polygon 00328635 H001 |'Wohrbaufldche | 033143005000230108__

202635 | Paolygon 903812081 H001 |Wohrbauflache | 033143005000210003__

202659 | Palygon 1182 235667 H1001 [Wohnbautlache 0:33143005000230155__

202660 | Palygon 285 680759 41001 |WiohnbauflEche 0331 43005000230107 __

202661 | Palygon 3, 761406 41001 |WiohnbauflEche 0331 43005000230165__

202662 | Polygon 11175214 41001 |‘Wohnbautlache 0331 43005000230166__

202663 | Palygon 370057574 H001 |Waohrbaufldche | 033151067001290001

202664 | Palygon 724 516651 H001 |'Wohrbaufldche | 0331 5106700M270012_

202665 | Polygon 193,9073 H001 |'Wohrbauflache | 033151067001 2500035

202666 | Palygon 613337669 H1001 [Wohnbautlache 033151067001 250003 __

202667 | Palygon 360546455 41001 |WiohnbauflEche 033151067001250004__

202668 | Palygon 99 460672 41001 |WiohnbauflEche 033151067001 250004 __

202669 | Polygon 2748166046 41001 |‘Wohnbautlache 0:331:33006000400011 __

202670 | Palygon 2748187135 H001 |Waohrbaufldche | 0331 3300600040001 __

202671 | Palygon 037743 H001 |'Wohrbaufldche | 0331 29017002650094__

202672 | Palygon 408 257 246 H001 |'Wohrbauflache | 033129017002690002_

202673 | Palygon 4 445842 H1001 [Wohnbautlache 03312901 7002850056 __

202674 | Palygon 386,712537 41001 |WiohnbauflEche 03312901 7002650065__

202675 | Palygon 201903941 41001 |WiohnbauflEche 0:33129017002900023__

202676 | Polygon 706412809 41001 |‘Wohnbautlache 03312801 7002850036 __

202677 | Palygon 702 520201 H001 |'Waohrbaufldche | 0331 2901 7002850037 __

202673 | Polygon 3,535766 H001 |Wohrbaufldche | 0331 29017002690014__ i

A 210824 » kI E (3533 aus 210824 Ausgewihlte)

9.1 Nennen Sie die Art der Abfrage !

9.2 Nennen Sie zwei weitere Abfragetypen !
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Lfd. Nr.

noch Aufgabe 9

9.3 Benennen Sie neben den Vektordaten die beiden anderen Datenquellen !

9.4 Beschreiben Sie die Arbeitsschritte zur Ermittlung und Aufbereitung der
entsprechenden TN-Flachen. Nennen Sie auch die korrekte Abfrage
(kleiner als 1 m?) unter Nutzung der Attributfelder !

Bereitgestellt werden soll eine Excel-Tabelle.

9.5 Welche drei Dateien gehoéren zwingend zu einem Shape-Datenformat und
was beinhalten sie ?
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Lfd. Nr.

Aufgabe 10 Datenverarbeitung (4 Punkte)
Sie sollen Ihrem Ausbilder folgende Fragen beantworten !

10.1 Der Inhalt einer Datei mit dem Dateiformat .zip als Namensanhang ist

verschlusselt
komprimiert
beschadigt

10.2 Der Speicher eines USB-Sticks funktioniert

magnetisch
optisch
elektronisch

10.3 Computerbestandteile sollen 6konomische Anforderungen erfullen, das heil’t

Umweltvertraglichkeit
Wirtschaftlichkeit
korpergerechte Konstruktion

10.4 Der Einsatz von unlizensierter Software (Raubkopie) ist

ein Kavaliersdelikt
eine Ordnungswidrigkeit
eine Straftat

10.5 Die Leistungsfahigkeit eines Prozessors wird im Wesentlichen bestimmt durch

seine Taktfrequenz
seine Speicherkapazitat
seinen Gerauschpegel

10.6 Die Bezeichnung ,Firewire” steht fur

eine bekannte Grafikkarte
einen Prozessortyp
eine leistungsfahige Schnittstelle

10.7 Die Auflésung eine Druckers wird angegeben in

dpi

ppm
Punkte/mm?

10.8 Die Abklrzung ,WLAN® bezeichnet ein

Weltverkehrsnetz
Standardschnittstelle
kabelloses lokales Netzwerk
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Lfd. Nr.
Aufgabe 11 Maldstabsanderung (5 Punkte)

FUr Planungen sollen Sie einen Ausschnitt einer alten Flurkarte im Malfistab 1:3200 in
den Malistab 1:1000 vergrofern. Zur Verfugung steht Ihnen ein normaler Burokopierer
mit einer maximalen Vergrof3erung von 200 %.

Beschreiben Sie lhre Arbeitsweise und weisen Sie dabei insbesondere die jeweilige/n
Berechnung/en nach !



